Taxa för miljönämndens tillsyn över avfallshantering i fritidsbåtshamnar enligt Lag 1980:424 (LÅFF)

[bookmark: _GoBack] Inledande bestämmelse 1 §  
Denna taxa gäller avgifter för miljönämndens tillsyn och prövning enligt 3 kap. 9§ samt 6 kap. 8 §, andra stycket, lagen (1980:424) om åtgärder mot förorening från fartyg samt föreskrifter meddelade med stöd av lagen. 

Avgiftsskyldighet 2 §  
Avgiftsskyldig är den som bedriver eller avser bedriva verksamhet som omfattas av bestämmelserna.  

Timavgift 3 §  
Gällande timavgift enligt denna taxa är den senast fastställda timtaxan för tillsyn inom miljöbalkens område. 
Avgift enligt denna taxa tas ut som en timavgift genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden multipliceras med timtaxan. För inspektioner, mätningar och andra kontroller som utförs vardagar mellan klockan 19.00 och 07.00, lördagar, söndagar, julafton, nyårsafton, påskafton, trettondagsafton, midsommarafton och helgdagar, tas avgift ut med 1,5 gånger ordinarie timavgift. 
 
Med handläggningstid avses den sammanlagda tid som varje tjänsteman vid nämnden har använt för inläsning av ärendet, kontakter med parter, samråd med experter och myndigheter, inspektioner, revisioner, resor, provtagning och kontroller i övrigt, beredning i övrigt samt föredragning och beslut.  

Avgift med anledning av prövning 4§
För prövning av frågor om att godkänna avfallshanteringsplaner när det gäller verksamhet på platser som ankommer på kommunen enligt 3 kap. 9 § lagen om förorening från fartyg, tar kommunen ut en avgift för nedlagd handläggningstid. 

Avgift med anledning av tillsyn 5§ 
För tillsyn enligt 6 kap. 5 a § lagen om åtgärder mot förorening från fartyg tar kommunen ut avgift för nedlagd handläggningstid.

Nedsättning av avgift 6 §  
Om det finns särskilda skäl får nämnden med hänsyn till verksamhetens omfattning, tillsynsbehovet och övriga omständigheter sätta ned eller efterskänka avgiften.  
 
Betalning av avgift 7 §  
Avgift enligt denna taxa ska betalas till miljönämnden inom tid som anges på faktura.  
 
Överklagande av avgiftsbeslut 8§
Miljönämndens beslut om avgift kan överklagas till allmän förvaltningsdomstol. 
